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2019 METŲ FINANSINIŲ ATASKAITŲ 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2020-03-20         Nr. SD-142
1. bendroji dalis 
1.1. Įstaigą identifikuojantys ir jo veiklą apibūdinantys duomenys
                Panevėžio r. Ramygalos gimnazija yra  Panevėžio rajono savivaldybės biudžetinė įstaiga.

Panevėžio r. Ramygalos gimnazija įregistruota 1994  m. lapkričio mėn. 7 d., įregistravimo rejestro
 Nr. 054594. Įstaigos kodas – 190398398.
            Gimnazijos pagrindinė veikla – pradinis ugdymas, pagrindinis ugdymas,  vidurinis ugdymas, pradinis specialusis, pagrindinis specialusis ir vidurinis specialusis ugdymas.
1.2. Informacija apie kontroliuojamus ir asocijuotus subjektus
                     Panevėžio r. Ramygalos gimnazija kontroliuojamų ir asocijuotų subjektų neturi.
1.3. Informacija apie įstaigos filialus ir atstovybes

                    Panevėžio r. Ramygalos gimnazija filialų ir kitų struktūrinių padalinių neturi.
1.4. Informacija apie finansinius metus

                     Finansiniai metai prasideda sausio 1 d. ir baigiasi gruodžio 31 d.

1.5. Darbuotojų skaičius

                     2019 metų gruodžio 31 dieną  dirbo  77  darbuotojai.
2.APSKAITOS POLITIKa
Gimnazijos apskaita tvarkoma ir finansinės ataskaitos sudaromos vadovaujantis Lietuvos Respublikos buhalterinės apskaitos įstatymu, Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymu, Lietuvos Respublikos finansų ministro patvirtintais viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartais (toliau VSAFAS) ir kitais teisės aktais, reglamentuojančiais buhalterinės apskaitos tvarką.

Finansinių ataskaitų rinkinys sudaromas eurais ir centais.

2.1. Nematerialusis turtas 
Nematerialiojo turto apskaitos politika nustatyta 13-ajame VSAFAS „Nematerialusis turtas“, nematerialiojo turto nuvertėjimo apskaičiavimo ir apskaitos metodai ir taisyklės – 22-ajame VSAFAS „Turto nuvertėjimas“. 

Nematerialusis turtas yra pripažįstamas, jei atitinka 13-ajame VSAFAS pateiktą sąvoką ir nematerialiajam turtui nustatytus kriterijus.

Nematerialusis turtas pirminio pripažinimo metu apskaitoje yra registruojamas įsigijimo savikaina. Išlaidos, padarytos po pirkto ar susikurto nematerialiojo turto pirminio pripažinimo, didina nematerialiojo turto įsigijimo savikainą tik tais atvejais, kai galima patikimai nustatyti, kad patobulintas nematerialusis turtas teiks didesnę ekonominę naudą, t. y. kad atliktas esminis nematerialiojo turto pagerinimas.

Nematerialiojo turto amortizuojamoji vertė yra nuosekliai paskirstoma per visą nustatytą turto naudingo tarnavimo laiką tiesiogiai proporcingu metodu. Nematerialiojo turto vieneto amortizacija pradedama skaičiuoti nuo kito mėnesio, kai turtas pradedamas naudoti, pirmos dienos ir nebeskaičiuojama nuo kito mėnesio, kai naudojamo nematerialiojo turto likutinė vertė sutampa su jo likvidacine verte, kai turtas perleidžiamas, nurašomas arba kai apskaičiuojamas ir užregistruojamas to turto vieneto nuvertėjimas, lygus jo likutinės vertės sumai, pirmos dienos.
2.2. Ilgalaikis materialusis turtas
Ilgalaikio materialiojo turto apskaitos politika nustatyta 12-ajame VSAFAS „Ilgalaikis materialusis turtas“, ilgalaikio materialiojo turto nuvertėjimo apskaičiavimo ir apskaitos metodai ir taisyklės – 22-ajame VSAFAS „Turto nuvertėjimas“. 

Ilgalaikis materialusis turtas pripažįstamas ir registruojamas apskaitoje, jei jis atitinka ilgalaikio materialiojo turto sąvoką ir VSAFAS nustatytus ilgalaikio materialiojo turto pripažinimo kriterijus. Ilgalaikis materialusis turtas pagal pobūdį skirstomas į pagrindines grupes, nustatytas VSAFAS. Įsigytas ilgalaikis materialusis turtas pirminio pripažinimo momentu apskaitoje registruojamas įsigijimo savikaina, pagal ilgalaikio materialiojo turto vienetus, kaip nurodyta ilgalaikio materialiojo turto tvarkos apraše.

Po pirminio pripažinimo ilgalaikis materialusis turtas, finansinėse ataskaitose rodomas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą nusidėvėjimo ir nuvertėjimo, jei jis yra, sumą. Ilgalaikio materialiojo turto nudėvimoji vertė yra nuosekliai paskirstoma per visą turto naudingo tarnavimo laiką. Ilgalaikio materialiojo turto vieneto nusidėvėjimas pradedamas skaičiuoti nuo kito mėnesio, kai turtas pradedamas naudoti, pirmos dienos. Nusidėvėjimas nebeskaičiuojamas nuo kito mėnesio, kai naudojamo ilgalaikio materialiojo turto likutinė vertė sutampa su jo likvidacine verte, kai turtas perleidžiamas, nurašomas arba kai apskaičiuojamas ir užregistruojamas to turto vieneto nuvertėjimas, lygus jo likutinės vertės sumai, pirmos dienos.

Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą (tiesinį) metodą pagal konkrečius materialiojo turto nusidėvėjimo normatyvus, patvirtintus gimnazijos direktoriaus įsakymu.
Kai turtas parduodamas arba nurašomas, jo įsigijimo savikaina, sukaupto nusidėvėjimo ir, jei yra, nuvertėjimo sumos nurašomos. Pardavimo pelnas ar nuostoliai rodomi veiklos rezultatų ataskaitos kitos veiklos straipsnyje. 

Ilgalaikio materialiojo turto rekonstravimas, remontas ar kiti darbai pripažįstami esminiu turto pagerinimu, jei padidina turto funkcijų apimtį arba pailgina turto naudingo tarnavimo laiką, arba iš esmės pagerina jo naudingąsias savybes. Šių darbų verte didinama ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo savikaina ir (arba) patikslinamas likęs turto naudingo tarnavimo laikas. Jei atlikti darbai nepagerina naudingųjų ilgalaikio materialiojo turto savybių ar nepadidina turto funkcijų apimties, arba nepailgina jo naudingo tarnavimo laiko, jie nepripažįstami esminiu pagerinimu, o šių darbų vertė pripažįstama ataskaitinio laikotarpio sąnaudomis.




           2.3. Atsargos

Atsargų apskaitos metodai ir taisyklės nustatyti 8-ajame VSAFAS „Atsargos“.

Pirminio pripažinimo metu atsargos įvertinamos įsigijimo savikaina, o sudarant finansines ataskaitas atsargos, kurios buvo naudojamos įstaigos veikloje, įvertinamos įsigijimo savikaina. 

Apskaičiuodama atsargų, sunaudotų teikiant paslaugas ar parduotų atsargų savikainą, įstaiga taiko „pirmas į – pirmas iš“ (FIFO) atsargų įkainojimo būdą.

Atiduotos naudoti medžiagos ir ūkinis inventorius nurašomi iš apskaitos, naudojamas ūkinis inventorius apskaitomas nebalansinėje sąskaitoje.

2.4. Finansinis turtas
Pirminio pripažinimo metu finansiniai įsipareigojimai skirstomi į ilgalaikius ir trumpalaikius.

Ūkinės operacijos susijusios su finansiniu turtu apskaitoje registruojamos ir finansinio turto apskaita tvarkoma, vadovaujantis 17-uoju VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“.
Gimnazijos finansinį turtą sudaro gautinos sumos ir pinigai. Gautinos sumos pirminio pripažinimo metu yra įvertinamos ir registruojamos  įsigijimo savikaina. Trumpalaikės gautinos sumos finansinės būklės ataskaitoje parodomos įsigijimo savikaina, atėmus atgautas sumas ir nuvertėjimo nuostolius. Ilgalaikių gautinų sumų neturime.
Pinigai ir pinigų ekvivalentai – tai bankų sąskaitose esantys pinigai eurais. Finansinės būklės ataskaitoje pinigai ir jų ekvivalentai priskiriami prie trumpalaikio turto.

2.5. Finansavimo sumos

Finansavimo sumos apskaitomos pagal 20-ajame VSAFAS „Finansavimo sumos“ nustatytus reikalavimus. Finansavimo sumos apskaitoje  pripažįstamos tada, kai  atitinka VSAFAS nustatytus pripažinimo kriterijus. Gautos (gautinos) finansavimo sumos arba jų dalis pripažįstamos finansavimo pajamomis tais laikotarpiais, kuriais patiriamos su finansavimo sumomis susijusios sąnaudos. 

Visos gautos (gautinos) finansavimo sumos Gimnazijos apskaitoje yra grupuojamos pagal finansavimo sumų paskirtį. Gautos (gautinos) finansavimo sumos, kurių paskirtis registravimo apskaitoje metu neaiški (nepiniginiam turtui ar išlaidoms), priskiriamos finansavimo sumoms kitoms išlaidoms ir yra pergrupuojamos, kai paaiškėja tikroji jų paskirtis.





2.6. Finansiniai įsipareigojimai

Finansiniams įsipareigojimams apskaityti taikomi 17-ajame VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“, 18-ajame VSAFAS „Atidėjiniai, neapibrėžtieji įsipareigojimai, neapibrėžtasis turtas ir įvykiai pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui“ numatyti reikalavimai.

Gimnazijoje visi įsipareigojimai yra finansiniai ir skirstomi į ilgalaikius ir trumpalaikius. Ilgalaikių finansinių įsipareigojimų neturime. Prie trumpalaikių finansinių įsipareigojimų priskiriama: mokėtinos socialinės išmokos, grąžintini mokesčiai, įmokos ir jų permokos, tiekėjams mokėtinos sumos, su darbo santykiais susiję įsipareigojimai, sukauptos mokėtinos sumos, kiti trumpalaikiai finansiniai įsipareigojimai.

Pirminio pripažinimo metu finansiniai įsipareigojimai įvertinami įsigijimo savikaina. Finansinės būklės ataskaitoje trumpalaikiai finansiniai įsipareigojimai parodomi įsigijimo savikaina, atėmus apmokėtas sumas.




2.7. Pajamos
Pajamų apskaitos principai, metodai ir taisyklės nustatyti 10-ajame VSAFAS „Kitos pajamos“ ir 20-ajame VSAFAS „Finansavimo sumos“.

Pajamų apskaitai taikomas kaupimo principas. Pajamos registruojamos apskaitoje ir rodomos finansinėse ataskaitose tą ataskaitinį laikotarpį, kurį yra uždirbamos, nepriklausomai nuo pinigų gavimo momento.

Finansavimo pajamos pripažįstamos tuomet, jei patiriamos sąnaudos, kurioms finansavimo sumos gautos iš Europos Sąjungos, valstybės ir savivaldybės biudžeto, kitų šaltinių.





          2.8. Sąnaudos
Sąnaudos pripažįstamos ir apskaitoje registruojamos pagal 11-ajame VSAFAS „Sąnaudos“ nustatytus reikalavimus.

Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos vadovaujantis kaupimo ir palyginamumo principais tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai uždirbamos su jomis susijusios pajamos, neatsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką. Išlaidos, kurios susijusios su vėlesnių ataskaitinių laikotarpių pajamų uždirbimu, sąnaudomis nepripažįstamos, o registruojamos kaip ateinančių laikotarpių sąnaudos. 

       2.9. Sandoriai užsienio valiuta
Sandorių užsienio valiuta apskaitos principai nustatyti 21-ajame VSAFAS „Sandoriai užsienio valiuta“.

Sandorių užsienio valiuta Gimnazija neturi.

2.10. Tarpusavio užskaita 

Sudarant finansinių ataskaitų rinkinį, finansinis turtas ir įsipareigojimai, taip pat pajamos ir sąnaudos parodomos atskirai. Tarpusavio užskaita negalima, išskyrus atvejus, kai konkretus VSAFAS numato būtent tokias užskaitas 

2.11. Segmentų apskaita
Finansavimo sąnaudos apskaitomos pagal segmentus ir informacija pagal segmentus pateikiama finansinių ataskaitų aiškinamajame rašte pagal 25-ajame VSAFAS „Segmentų pateikimas finansinių ataskaitų rinkinyje“ nustatytus reikalavimus.

Segmentai išskiriami pagal Gimnazijoje atliekamas valstybės valdymo funkcijas. 





2.12. Apskaitos politikos keitimas ir klaidų taisymas

Apskaitos politika keičiama, kai keičiasi VSAFAS, ar kiti buhalterinę apskaitą ir finansinių ataskaitų sudarymą reglamentuojantys teisės aktai. Apskaitos politikos keitimas ataskaitoje registruojamos ir finansinių ataskaitų rinkinyje parodomos retrospektyviai, išskyrus atvejus kai VSAFAS pakeitimuose nurodyta, kaip turi būti taikomas perspektyvinis būdas. Klaidos pastebėtos po finansinių ataskaitų sudarymo skirstomos į esmines ir neesmines. Neesminės klaidos taisomos tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai jos pastebėtos koregavimą parodant toje pačioje finansinių ataskaitų eilutėje, kurioje buvo padaryta klaida. Esminės klaidos taisomos retrospektyviai, klaidų poveikį perviršiui ar deficitui parodant atskiroje Veiklos rezultatų ataskaitos eilutėje „Apskaitos politikos keitimo ir esminių apskaitos klaidų taisymo įtaka“
3. AIŠKINAMOJO RAŠTO PASTABOS
3.1.  Ilgalaikis nematerialusis turtas
Ilgalaikis nematerialusis turtas finansinės būklės ataskaitoje parodytas likutine verte.  2019 metais nematerialaus turto negauta. Pilnai nudėvėto ir nenaudojamo, morališkai pasenusio nematerialaus ilgalaikio turto nurašyta už 12923,17 euro

                     3.2. Ilgalaikis materialusis turtas

Ilgalaikis materialusis turtas finansinės būklės ataskaitoje parodytas likutine verte. Per 2019 metus iš savivaldybės nemokamai gautas telferis 42,57 eurų vertės, kuris pilnai nudėvėtas.  2019 metais nurašyta pilnai nudėvėto ilgalaikio materialaus turto už 5184,38 euro.
 3. Atsargos

Straipsnyje „Atsargos“ įsigijimo savikaina parodytos ataskaitinio laikotarpio pabaigoje nesunaudotos medžiagos: degalai 300,88 euro, suskystintos dujos patalpų šildymui (Ėriškiai) 921,73 euro, malkos Uliūnų pastato šildymui 1757,35 euro, krepšinio klubo sezono abonemento kortelės 1600,00 euro. Iš viso 4579,96 euro (savivaldybės lėšos).

3.4. Išankstiniai apmokėjimai


Išankstinius apmokėjimus sudaro 248,81 euro, tai mokėjimai už spaudą 2020 metams (savivaldybės lėšos).
3.5. Sukauptos gautinos sumos
                    Gautinas sumas sudaro 72768,90 euro:  

       a) atostogų rezervas – 63386,07 euro.

       b) kitos sukauptos gautinos sumos  - 9382,83 euro  skolos tiekėjams.
       c) kitos gautinos sumos sąnaudų atstatymui 1003,52 euro (savivaldybės įstaigų ir UAB „Niklita“ skola už komunalinius patarnavimus).
                     3.6. Pinigai ir pinigų ekvivalentai
       a) biudžeto lėšos  - nėra.
       b) kitos lėšos – 648,56 euro.
                     3.7. Finansavimo sumos 

Finansavimo sumos yra išaiškintos 20-ojo VSAFAS ,,Finansavimo sumos“ 4 priede 

,,Finansavimo sumos pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčiai per ataskaitinį laikotarpį“. Priedas pridedamas prie ataskaitų.
                     3.8. Trumpalaikiai  įsipareigojimai
            Trumpalaikius įsipareigojimus  sudaro 72768,90 euro :       
       a)  tiekėjams mokėtinos sumos -  9382,83 euro  :

	1.
	Ryšiai
	
	46,26
	 Telia, AB 


	2.
	Komunalinės paslaugos
	7950,65
	Už elektros tiekimą, VŠĮ Velžio komunalinis ūkis už  šildymą ir šalto vandens tiekimą ir kt.

	3.
	Kt. paslaugos
	88,21
	UAB“ Lindstrom“  kilimėlių keitimas.

	4.
	Transporto išlaikymas
	1297,71
	UAB ,,Fleet union" už kurą.


   b) kiti trumpalaikiai įsipareigojimai: atostogų rezervas  – 63386,07 euro;
                    3.9.  Pagrindinės veiklos pajamos

         Pagrindinės veiklos pajamos – 1159551,09 euro. Jas sudaro finansavimo pajamos – 1156368,19 euro, iš jų: 668616,37 euro finansavimo pajamos iš valstybės lėšų (mokinio krepšelio ir deleguotos lėšos), 459554,05 euro iš savivaldybės biudžeto (aplinkos, mokinių pavežėjimo ir neformaliojo švietimo lėšos) , Europos sąjungos lėšos 25462,63 euro ir 2735,14 euro iš kitų finansavimo šaltinių ir pervestinos į biudžetą pagrindinės veiklos kitos pajamos 3182,90 euro.
      4.0.   Pagrindinės veiklos sąnaudos
             Pagrindinės veiklos sąnaudos sudaro – 1159551,09. Iš jų darbo užmokesčio ir socialinio draudimo – 872815,58 euro, nusidėvėjimo ir amortizacijos – 63739,38 euro, komunalinių paslaugų ir ryšių – 66127,47 euro, (šildymas, elektros energijos tiekimas, interneto ir telefono ryšys), komandiruočių išlaidos 609,70 euro, transporto išlaikymas – 39157,00 euro,  kvalifikacijos kėlimo – 661,64 euro, paprasto remonto ir eksploatavimo išlaidos – 14209,67 euro,  sunaudotų atsargų savikaina – 29795,46 euro (nurašytos kanc. prekės, ūkinės medžiagos ), kitų paslaugų – 22751,63 euro (už įvairias suteiktas paslaugas), socialinės išmokos – 49683,56 euro ( nemokamas mokinių maitinimas ir antkainis).
Gimnazijos direktorius
                                      
                  Algis Adašiūnas

Vyriausioji buhalterė                                                                                                       Regina Garuckienė
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